ТРЕБОВАНИЯ К СИСТЕМАМ КОНДИЦИОНИРОВАНИЯ И ВЕНТИЛЯЦИИ
Требования к системам вентиляции и кондиционирования зависят от задач, для решения которых устанавливаются эти системы. Однако есть общие принципы, которые нужно учитывать при проектировании систем.

Санитарные требования
Воздушный комфорт людей, находящихся в помещении, зависит от нескольких параметров, которые можно регулировать с помощью систем вентиляции и кондиционирования. Микроклимат характеризуется:

· температурой воздуха

· относительной влажностью

· скоростью движения воздуха (подвижностью) 

Для различных типов помещений (жилые, общественные, производственные) существуют нормативы и правила (СниПы, санитарные нормы), устанавливающие оптимальные и допустимые параметры воздуха.

Оптимальные (рекомендуемые) параметры - это наиболее благоприятные условия для наилучшего самочувствия человека. Если человек находится в помещении с оптимальными параметрами воздуха, он ощущает тепловой комфорт и имеет высокую работоспособность.

Допустимые (обязательные) параметры микроклимата устанавливаются для тех случаев, когда оптимальные параметры почему-либо не соблюдаются (по техническим или экономическим причинам). Если человек находится в помещении с допустимыми параметрами микроклимата, он может почувствовать временный дискомфорт и снижение работоспособности. Однако ухудшения здоровья происходить не должно.

Кроме того, санитарные нормы регламентируют:

· Чистоту воздуха (загрязнение в воздухе рабочей зоны не должно превышать ПДК)

· Максимально допустимый уровень шума

· Минимальный расход свежего воздуха на одного человека

Для ряда технологических процессов нужно точное поддержание определенных параметров воздуха (температуры, влажности, очистки). Система кондиционирования и вентиляции должна справляться с их выполнением.

Если количество и качество продукции на производстве зависит от точности режима технологии, а не от производительности сотрудников, то в таком помещении нужно поддерживать параметры воздуха, оптимальные для производственного процесса. Если же производительность определяется в основном людьми, работающими в помещении, то основное внимание нужно уделять комфортности персонала.

В помещение нужно подавать свежий воздух (возможно, очищенный) - естественным или механическим путем. Загрязненный воздух нужно удалять из помещения. В производственных помещениях это производится местной или общеобменной вытяжкой, а в жилых помещениях, как правило, за счет естественной вытяжки.

Архитектурные и монтажные требования
Кроме санитарных требований при выборе и проектировании системы вентиляции и кондиционирования обязательно нужно учесть и архитектурные и строительно-монтажные требования.

· Требования по дизайну системы.
- В некоторых случаях нельзя размещать внешние блоки на фасаде здания
- Внутренние элементы должны быть увязаны с интерьером
- Если есть подвесные потолки, то воздуховоды можно скрыть за ними… и т.д.

· Оборудование системы должно занимать минимальную площадь, иметь не слишком большую массу и габариты. Это особенно важно при реконструкции уже имеющихся зданий.

· Простота монтажа, минимальные затраты времени и труда на ввод в эксплуатацию.

· Пожарная безопасность - для пожаро- и взрывоопасных помещений нужно предусмотреть дополнительную защиту (огнезадерживающие клапаны, специальные схемы прокладки коммуникаций). В противном случае дым и огонь могут распространиться по вентиляционным каналам и нанести зданию и людям огромный ущерб.

· Виброизоляция и звукоизоляция вентиляционного оборудования и кондиционеров. Санитарно-гигиенические требования устанавливают максимально допустимый уровень шума для разных типов помещений.

· Во многих случаях система вентиляции и кондиционирования должна вводиться в эксплуатацию по этапам и отдельным помещениям. Это должно быть предусмотрено в ее конструкции.

Эксплуатационные требования
Выполнение этих требований должно облегчить эксплуатацию системы после начала ее работы.

· Обеспечение достаточно точного поддержания параметров воздуха (особенно важно в прецизионном кондиционировании для поддержания технологических параметров)

· Минимальная потребность в ремонте и обслуживании, их простота и удобство

· Оборудование, которое требует обслуживания, должно быть установлено в минимальном количестве технических помещений.

· Малая инерционность системы. Переключение с режима охлаждения на нагрев и наоборот должно производиться максимально быстро.

· При остановке одного из кондиционеров другой должен продолжать работу, обеспечивая не менее 50% необходимого воздухообмена (взаимная блокировка систем).

Экономические требования
При проектировании системы вентиляции и кондиционирования нужно минимизировать ее стоимость. Учитывать нужно не только стоимость приборов и коммуникаций, но и дальнейшие расходы на обслуживание системы.
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